附件1

2015年社会信用体系建设工作要点

2015年是贯彻落实《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》的关键之年。今年工作的总体目标是，实现全面实施统一社会信用代码制度、建成统一的信用信息共享交换制度、普遍建立并实施重点领域失信行为联合惩戒制度等“三大突破”，打造“信用中国”网站、信用信息共享交换平台、创建一批社会信用体系建设示范城市、培育一批优秀的征信等信用服务机构、启动一批诚信文化建设和教育培训示范项目等“五大诚信建设支撑平台”，突出以简政放权为重点的政务诚信领域、以中介服务为重点的社会诚信领域、以民生改善为重点的惠民政策领域、以财政性资金使用为重点的经济领域、以电子商务为重点的消费热点领域、以资本市场为重点的金融服务领域、以公共资源交易为重点的公权运作领域、以青年群体为重点的自然人诚信建设领域等“八个重点领域”。
各地区、各有关部门要认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，进一步发挥社会信用体系建设部际联席会议作用，加强组织协调，大力务实推进，以“钉钉子精神”不折不扣完成好以下重点任务：

（一） 加强信用法律法规制度和信用标准体系建设。启动信用法前期调研工作。出台《征信业管理条例》相关配套制度和实施细则，建立异议处理、投诉办理和侵权责任追究制度。推动各地区、各部门依法制定和实施信用信息采集、整理、加工、保存、使用，以及守信激励和失信惩戒等方面的规章制度。推动公民统一社会信用代码制度建设方案顺利实施，制定和实施法人和其他组织统一社会信用代码制度建设方案。
（二）推进信用记录建设和信用信息征集共享。建立健全各部门在依法履行公共管理职能过程中形成的自然人、法人和其他组织基础信息和信用记录，健全信用信息归集机制，建立完善行业信用信息数据库。建立完善省级统一的信用信息共享交换平台，整合本地区各部门、各单位履行公共管理职能过程中形成的信用信息，通过互联网为社会公众和征信机构提供查询服务。推进金融信用信息基础数据库建设。健全信用信息共建共享工作机制，加快建立统一的信用信息共享交换平台和“信用中国”网站，依法推进各信用信息系统的互联互通和信用信息的交换共享。
（三）全面加强各领域诚信建设。加快推进政务诚信建设，完善政府决策机制和程序，提高决策透明度。推动在行政管理事项中率先使用信用信息和信用产品。加强公务员诚信教育。深入推进商务诚信建设，在安全生产、食品药品安全、工程建设、政府采购、商贸、金融、税务、价格等重点领域加强信用记录建设，建立失信行为联合惩戒机制。全面推进社会诚信建设，推动医疗卫生、教育科研、环境保护、互联网等领域信用建设，切实加大失信行为成本。大力推进司法公信建设，提高司法机关和司法从业人员公信力。
（四）建立健全信用联合奖惩机制。加强对守信主体的奖励、激励和对失信主体的约束、惩戒。发展改革、财政、金融、环境保护、住房城乡建设、交通运输、商务、工商、税务、质检、安全监管、海关、知识产权等部门，研究出台在市场监管和公共服务过程中，深化信用信息和信用产品的应用和对诚实守信者实行优先办理、简化程序等“绿色通道”支持激励政策。健全失信惩戒制度，建立各行业黑名单制度和市场退出机制。推动各级人民政府在市场监管和公共服务的市场准入、资质认定、行政审批、政策扶持等方面制定信用分类监管制度。建立行政许可申请人信用承诺制度。完善失信信息记录和披露制度。推动行业协会对违规机构会员和个人会员实行警告、行业内通报批评、公开谴责等惩戒措施。完善社会舆论监督机制，加强对失信行为的披露和曝光。

（五）培育和规范信用服务市场。研究制定培育发展本土评级机构和规范发展信用评级市场的政策措施。推动我国评级机构参与国际竞争和制定国际标准，加强与其他国家信用评级机构的协调和合作。推动出台信用服务产品在社会治理和市场交易中应用的政策措施。完善信用服务市场监管体制。建立健全信用服务机构和从业人员的信用记录，并与其他部门实现信用信息交换共享。建立信用服务机构准入与退出机制。推动信用服务机构设立首席信用监督官。
（六）保护信用信息主体权益和保障信用信息安全。健全信用信息主体权益保护机制。建立自我纠错、主动自新的社会鼓励与关爱机制。建立信用信息侵权责任追究机制。制定信用信息异议处理、投诉办理、诉讼管理制度及操作细则。健全信用信息安全管理体制。研究制定加强信用信息保护的规章制度。建立和完善信用信息安全应急处理机制。
（七）开展试点示范创建活动。推进农村信用体系建设工程、小微企业信用体系建设工程。开展地方信用建设综合示范，创建一批示范城市，推动示范地区整合本地区各部门、各单位的信用信息，形成统一的信用信息共享平台，并依法向社会有序开放。开展区域信用建设合作示范。探索建立区域信用联动机制，开展区域信用体系建设创新示范活动。开展重点领域和行业信用信息应用示范，在食品药品安全、环境保护、安全生产、产品质量、工程建设、电子商务、证券期货、政府采购、招标投标等领域，探索实施信用报告制度。 

（八）开展诚信教育和诚信文化建设。深入开展诚信主题活动，进一步营造诚信建设浓厚氛围。召开推进诚信建设制度化座谈会。大力开展重点行业领域诚信缺失突出问题专项治理。加强信用管理专业建设，支持有条件的高校设置信用管理专业或开设相关课程。举办厅局级公务员社会信用体系建设专题研讨班。
（九）进一步加强组织领导。探索建立社会信用体系建设考核督促机制和第三方评估机制。推动各级人民政府加大对信用基础设施建设、重点领域创新示范工程等方面的资金支持。开展社会信用体系建设创新示范领域试点示范，并在政府投资、融资安排等方面给予支持。研究制定加强社会信用体系建设工作考核办法。完善社会信用体系建设部际联席会议制度，加强对各地区、各部门社会信用体系建设工作的指导、督促和检查。健全组织机构，设立专门机构负责推动社会信用体系建设。
